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50 міль ё наў 
без дзяр жа вы

Аб кур дах рэ гу ляр на згад ва-

юць у на ві нах з Бліз ка га Ус хо-

ду. Пра іх га во раць як пра сі лу, 

што эфек тыў на су праць ста я ла 

ба е ві кам «Іс лам скай дзяр жа-

вы» ў Сі рыі і Іра ку, і як пра ра-

ды каль ную апа зі цыю кі ру ю ча-

му рэ жы му ў Тур цыі. Уво гу ле 

гэ та са мы вя лі кі ў све це эт нас 

без улас най дзяр жаў нас ці. Па 

роз ных ацэн ках, уся го кур даў 

на ліч ва ец ца ад 20 да 50 міль ё наў. 
Тэ ры то рыя іх кам пакт на га пра жы-
ван ня — ту рэц кі, ірак скі, іран скі і сі-
рый скі Кур ды стан (ту рэц кі — са мы 
вя лі кі па пло шчы і коль кас ці кур-
даў, да лей у па рад ку змян шэн ня). 
Усе гэ тыя рэ гі ё ны мя жу юць па між 
са бой. Ка лі ка жуць прос та «Кур ды-
стан», ма юць на ўва зе ад ра зу знач-
ную тэ ры то рыю, якую зай мае эт нас. 
У ця пе раш ніх ме жах ён склаў ся не 
так даў но — ка ля ста га доў та му. 
Ёсць знач ныя курд скія ды яс па ры на 
пост са вец кай пра сто ры — у Ар ме-
ніі і Гру зіі, на ра сій скім Паў ноч ным 

Каў ка зе. У 1930-х кур ды з'я ві лі ся 

ў рэс пуб лі ках Ся рэд няй Азіі, ку ды 

іх вы сла лі з За каў каз зя. Са мая вя-

 лі кая еў ра пей ская ды яс па ра ў Гер-

ма ніі — ка ля міль ё на ча ла век. Яе 

не фар маль най ста лі цай лі чыц ца 

Дзю сель дорф.

Ці іс на ва ла ка лі-не будзь не за-

леж ная курд ская дзяр жа ва — пы-

тан не спрэч нае, пі ша lеntа.ru. Гэ так-

са ма як і пы тан не пра па хо джан не 

гэ та га эт на су. Кур да мі ў не ка то рых 

ра ё нах Іра на да гэ туль на зы ва юць 

усіх, хто вя дзе ка ча вы лад жыц ця. 

Пра ра дзі ма кур даў — го ры За грас, 

раз ме шча ныя на за ха дзе Іра на, уз-

доўж мя жы з Іра кам. Мож на з упэў-

не нас цю сцвяр джаць, што ў Ся рэд-

ня веч чы гэ ты эт нас ужо сфар мі ра-

ваў ся. Ад ной з яго ад мет ных рыс 

доў гі час бы ла рэ лі гія езі дызм, вы-

зна ва ная толь кі кур да мі. Сён ня, ад-

нак, пе ра важ ная іх боль шасць (да 

90 пра цэн таў) — пры хіль ні кі іс ла му 

су ніц ка га тол ку. Езі ды лі чаць іх ве-

ра адс туп ні ка мі, а ся бе — са праўд-

ны мі кур да мі. Дак лад ных звес так 
пра асно вы ве ра ву чэн ня езі даў ма-
ла. За кры тасць іх су по лак спры я ла 
рас паў сюдж ван ню роз на га кштал ту 
чу так і зда га дак.

Пры ваб ны Кір кук
Кур ды ў Іра ку дзе ляц ца на два 

вя лі кія суб эт на сы — кур ман джы 

(жы вуць у Тур цыі, Сі рыі і паў ноч ных 

ра ё нах ірак ска га Кур ды ста на) і са-

ра ні (Ірак і Іран). Ёсць і больш ма ла-

лі кія суб эт на сы, але яны асаб лі вай 

ро лі ў па лі ты цы Бліз ка га Ус хо ду не 

ады гра юць. У Іра ку дэ-фак та ўжо 

сфар мі ра ва на не за леж ная курд-

ская дзяр жа ва — рэ гі ён Кур ды стан 
Ірак скай рэс пуб лі кі. Скла да ец ца з 
ча ты рох пра він цый: Эр біль, Су лей-
ма нія, Ха лаб джа і Да хук. Пад кант-
ро лем кур даў зна хо дзяц ца го рад 
Кір кук і пры лег лыя да яго наф та-
нос ныя тэ ры то рыі (ра зам з Бас рай, 
Кір кук — най буй ней шае наф та вае 
ра до ві шча Іра ка). На сель ніц тва гэ-
та га мес ца змя ша нае — тут жы вуць 
і кур ды, і ара бы. Та му гіс та рыч на 
Кір кук быў спрэч най тэ ры то ры яй. 
Але пас ля та го як ірак ская ар мія 
ў пра мым сэн се збег ла ад туль у 
чэр ве ні 2014-га, ра ту ю чы ся ад на-
ды хо дзя чых атра даў ІД, курд скія 
ва ен ныя фар мі ра ван ні пеш мер га 

(па вод ле роз ных ацэ нак, ця пер на-
ліч ва юць у сва іх шэ ра гах ка ля 200 
ты сяч бай цоў) хут ка ўзя лі го рад і 
на ва кол лі пад свой кант роль. Ад-
біў шы ата кі іс ла міс таў, кур ды атры-
ма лі маг чы масць рас па ра джац ца 
кір кук скім «чор ным зо ла там» па 
сва ім мер ка ван ні. За вы клю чэн нем 
Кір ку ка, тэ ры то рыя ірак ска га Кур-
ды ста на — мо на эт ніч ная, на се ле-
ная амаль вы ключ на кур да мі.

На са мым паў ноч ным ус хо дзе 
ёсць ад рэ зак, дзе курд скія ра ё ны 
су ты ка юц ца з ты мі, што пад кант-
роль ныя Баг да ду. Хоць уз бро е ныя 
су тык нен ні па між праў лад ны мі сі-
ла мі і пеш мер га тут зда ра лі ся (бы лі 
і за бі тыя, і па ра не ныя з абод вух ба-
коў), ка заць аб якім-не будзь сур'-
ёз ным кан флік це нель га — ірак-
скія ўла ды за над та за ня тыя ця пер 
ба раць бой з ІД. Ірак скі Кур ды стан 
звя за ны, па сут нас ці, з Баг да дам 
толь кі адзі най ва лю тай — ды на рам, 
эмі сій ны цэнтр яко га зна хо дзіц ца 
на араб скай тэ ры то рыі. Та му абя-
цан не фар маль на аб' явіць аб су-
ве рэ ні тэ це аў та но міі пе ры я дыч на 
ста но віц ца прад ме там ганд лю ва 
ўнут ры ірак скай па лі ты цы.

Як за ўва жа юць экс пер ты, аў та но-
мія не мае па лі тыч на га адзін ства — 

Да хук і Эр біль кант ра люе лі бе раль на-

на цы я на ліс тыч ная Дэ ма кра тыч ная 

пар тыя Кур ды ста на (ДПК) ця пе раш-

ня га прэ зі дэн та Ма су да Бар за ні, у Су-

лей ма ніі і Ха лаб джы ўла да на ле жыць 

са цы ял-дэ ма кра тыч на му па тры я тыч-

на му са ю зу Кур ды ста на (ПСК). Пар-

тыі ва ра гу юць. У 1990-х па між імі іш ла 

вай на, якую ўда ло ся скон чыць пры 

па ся рэд ніц тве ЗША. ДПК пад трым-

лі ва ец ца Тур цы яй, ПСК — Іра нам. Ні 

тая, ні ін шая пе ра мо вы аб аб' яд нан ні з 

ін шы мі «Кур ды ста на мі» не вя дзе.

Ко зыр Бар за ні
На ўрад ці прэ зі дэнт ірак ска га 

Кур ды ста на Ма суд Бар за ні раз-

ліч ваў на ней кую ін шую рэ ак цыю. 
І ўсё ж на рэ фе рэн дум ён пай шоў. 
Вы нік быў праг на зу е мы — ка ля 

93 пра цэн таў удзель ні каў пле біс цы-
ту ска за лі «так» не за леж на му ірак-
ска му Кур ды ста ну. Пры чы ну вар та 
шу каць у пра цэ сах, якія ад бы ва-
юц ца ў рэ гі ё не. Апош нія ме ся цы, 
па мен шай ме ры, як ар га ні за ва ная 
сі ла тут да жы вае гру поў ка «Іс лам-

ская дзяр жа ва». Яе па зі цыі ў Іра ку 

па да рва ныя вель мі моц на. У Сі рыі, 

ка лі не ад бу дзец ца ча гось ці эк стра-

ар ды нар на га, ад «Іс лам скай 

дзяр жа вы» хут ка зу сім ні чо га 

не за ста нец ца. І важ ны, а не дзе 

і вы ра шаль ны ўклад у спра ву 

раз гро му рэ лі гій ных ра ды ка лаў 

у абедз вюх кра і нах унес лі курд-

скія фар мі ра ван ні, якія ары ен-

ту юц ца на ЗША, Тур цыю, Іран. 

У ад роз нен не ад за бю ра кра ты-

 за ва ных, не па ва рот лі вых ар мій 

араб скіх дзяр жаў, якія раз дзі-

ра юць эт ніч ныя і кан фе сій ныя 
су пя рэч нас ці, уз бро е ныя гру-
поў кі, што ства ра юц ца і ба зу -
юц ца ў знач най ме ры на поў-

на чы Іра ка, пра яві лі ся бе ў ба ях з 
пра ціў ні кам з са ма га леп ша га бо ку. 
Паў плы ва лі і вы со кая ма ты ва цыя, 
а так са ма вай ско выя тра ды цыі і ба я -
вы во пыт.

У гэ тых умо вах як ні ко лі ак ту аль-
ным з'яў ля ец ца пы тан не пра пла ту, 
на якую раз ліч ва юць кур ды ў аб мен 
на сваё су пра цоў ніц тва ў ба раць бе 
з ІД. Між во лі на прош ва юц ца ана-
ло гіі з Пер шай су свет най вай ной. 
Та ды курд скія фар мі ра ван ні ака-
за лі не ма лую да па мо гу са юз ні кам 
у ба раць бе з Асман скай ім пе ры яй. 
Сеў рскім да га во рам 1920-га ства-
рэн не не за леж на га Кур ды ста на 
пра ду гледж ва ла ся. Але ўжо праз 
тры га ды тэ ры то рыя гі па тэ тыч най 
дзяр жа вы бы ла па дзе ле на па між 
Тур цы яй, Фран цы яй (ця пе раш няй 
Сі ры яй, якая зна хо дзі ла ся та ды пад 
яе кант ро лем) і Анг лі яй (Іра кам). 
Пе ра мож цы Асман скай ім пе рыі 
па лі чы лі, што ўзні маць вы бу хо ва-
не бяс печ нае курд скае пы тан не за-
над та не бяс печ на і не мэ та згод на. 
Вя лі кая ве ра год насць, што гэ так 
жа вы ра шаць і пас ля пе ра мо гі над
ІД. Ста тус-кво, які скла ўся на 
поў на чы Іра ка, у прын цы пе за да-
валь няе ўсіх між на род ных гуль цоў. 
З 1991 го да, з та го мо ман ту, як мяс-

цо выя кур ды пас ля апе ра цыі «Бу ра 
ў пус ты ні» бы лі ўзя тыя пад між на-
род ны пра тэк та рат, каб за сце раг чы 
іх ад Са да ма Ху сей на, тут дэ-фак та 
іс нуе не за леж ная дзяр жа ва, не пры-
зна ная, але якая цал кам ад бы ла-
ся. Тут пра жы ваюць пяць міль ё наў 
ча ла век, аў та но мія мае ўлас нае 
вой ска, эка но мі ку, якая ба зу ец ца 
на экс пар це наф ты, за клю чае на 
за кон ных пад ста вах між на род ныя 
кант рак ты, пра во дзіць не за леж ную 
знеш нюю па лі ты ку. Ма юц ца і свае 
тэ ры та ры яль ныя спрэч кі, і геа па лі-
тыч ныя ам бі цыі. Тое, што юры дыч-
на ўсё гэ та на зы ва ла ся аў та но мі яй 
у скла дзе Іра ка, вя до ма, ні ко га не 
пад ман ва ла. Кур ды стан — рэ гі ён 
кра і ны, што жы ве вось ужо двац цаць 
шэсць га доў сва ім жыц цём, якое ў 
мно гіх ад но сі нах ку ды леп шае, чым 

у араб скіх су се дзяў. Эр біль га да мі 
быў аазі сам спа кою ў смут ным рэ-
гі ё не. Ула ды Кур ды ста на ра бі лі вы-
гляд, што яны пад па рад коў ва юц ца 
Баг да ду, а той, у сваю чар гу, ра біў 
вы гляд, што так яно і ёсць.

Па куль ві да воч нае на ступ ства 
рэ фе рэн ду му ад но: ён ста не ко зы-
рам у пе ра мо вах Кур ды ста на і цэнт-
раль на га ўра да Іра ка. Ка заць ёсць 
пра што — перш за ўсё аб ста ту се 
го ра да Кір кук і ад най мен най пра-
він цыі. Па вод ле кан сты ту цыі Кур-
ды ста на, ён ува хо дзіць у яго склад. 
Ула ды Іра ка, на ад ва рот, лі чаць, 
што гэ ты ра ён част кай аў та но міі 
не з'яў ля ец ца. Сі ту а цыю ўсклад няе 
тое, што ні кур ды, ні ірак ская ар мія 
не з'яў ля юц ца ў Кір ку ку паў на ўлад-
ны мі гас па да ра мі. Част ка пра він цыі — 
пад кант ро лем ІД. Та му вы зна-
 чаць, ка му яна ады дзе, прый дзец ца 
на пе ра мо вах пас ля пе ра мо гі. На іх 
юры дыч нае ад дзя лен не ад Іра ка, 
ве ра год на, ака жац ца са май дзейс-
най па гро зай з бо ку Бар за ні.

Два до ла ры 
за ба раль

Між на род ная су поль насць ад рэ-
ага ва ла на рэ фе рэн дум стры ма на. 
У ААН вы ка за лі за не па ко е насць 
«па тэн цый на дэ ста бі лі зу ю чым 
эфек там». Згод на са спе цы яль най 
за явай ад 25 ве рас ня, «ге не раль-
ны сак ра тар па ва жае су ве рэ ні-
тэт, тэ ры та ры яль ную цэ лас насць 
і адзін ства Іра ка і лі чыць, што ўсе 
ня вы ра ша ныя пы тан ні па між фе-
дэ раль ным ура дам і рэ гі я наль ным 
ура дам Кур ды ста на па він ны быць 
вы ра ша ны з да па мо гай струк ту ра-
ва на га дыя ло гу і кан струк тыў на га 
кам пра мі су». За клі кі да Баг да да і 
Эр бі ля вы ра шаць спрэч ныя пы тан ні 

за ста лом пе ра моў утрым лі ва юц ца 

ў афі цый най па зі цыі мно гіх кра ін, 

та кую маг чы масць не ад кід ва юць 

і са мі кан флік ту ю чыя ба кі. Курд-

скае кі раў ніц тва вы ка за ла над зею, 

што рэ фе рэн дум за ах во ціць Баг дад 

аб' ек тыў на аца ніць рэа ліі і ра зам 

шу каць маг чы мас ці мір на га су іс-

на ван ня. Прэм' ер-мі ністр Іра ка Хей-

дар аль-Аба дзі са свай го бо ку ад-

зна чыў: «Я ні ко лі не за чы ню дзве ры

для пе ра мо ў. Пе ра мо вы заў сё ды 
маг чы мыя». Та кім чы нам, ні хто не 
спаль вае мас ты і апа ка ліп тыч ныя 
пра гно зы заў час ныя. Ра на ці поз на 
фе дэ раль ным ула дам і кі раў ніц тву 
курд скай аў та но міі да вя дзец ца ўрэ-
гу ля ваць праб ле мы, ча му бу дзе па-
пя рэд ні чаць пра цяг лы ган даль.

Ха рак тэр на, што ў Эр бі лі вель-
мі мі ра люб на ад рэ ага ва лі на па-
гро зы Тур цыі ўвес ці санк цыі. «Мы 
не хо чам, каб па між на мі і на шы мі 
су се дзя мі паў ста ла якая-не будзь 
праб ле ма», — ад зна чыў прэ зі дэнт 
Ма суд Бар за ні. І гэ та не дзіў на — 
ірак скі Кур ды стан экс пар туе сваю 
наф ту на між на род ныя рын кі праз 
ту рэц кі порт Джэй хан. Тур цыя і са-
ма куп ляе ў аў та но міі наф ту і пры-
род ны газ. Ганд лё вы аба рот па між 
Тур цы яй і Кур ды ста нам сё ле та ў 
пер шым паў год дзі да сяг нуў 5 млрд 
до ла раў, што на 20% больш, чым 
за ана ла гіч ны пе ры яд ле тась. Так 
што за жорст кай па лі тыч най ры то-
ры кай пра гля да юц ца праг ма тыч ны 
эка на міч ны раз лік і ра цы я наль ны 
па ды ход. Рэз ка змя ні лі ак цэн ты і 
ў Ва шынг то не: да рад ца прэ зі дэн-
та ЗША па на цы я наль най бяс пе-
цы Гер берт Рэй манд Мак Мас тэр 
ска заў: «Мы па він ны па ча каць, 

каб уба чыць, што ад бу дзец ца». 
У Маск ве ад на ча со ва з за ява мі аб 
пад трым цы адзін ства і тэ ры та ры я-
ль най цэ лас нас ці Іра ка пра ліч ва-
юць ве ра год ныя кі рун кі раз віц ця 
ста но ві шча.

Звяр та юць на ся бе ўва гу па ве-
дам лен ні аб тым, што сё ле та Ра-
сія ста ла клю ча вым ін вес та рам 
у ірак скі Кур ды стан, ад цяс ніў шы 
ЗША і Тур цыю. Так, толь кі «Рас-
наф та» мае на мер ін вес та ваць у 
раз віц цё наф та га за вай інф ра струк-
ту ры больш за 4 млрд до ла раў, а з 
2020 го да гэ тая кам па нія пла нуе 
стаць вя ду чым экс пар цё рам энер-
га нось бі таў з Кур ды ста на на еў ра-
пей скія рын кі. Ня ма су мнен няў, што 
пе рад пры няц цем та кіх гла баль ных 
ра шэн няў ста ран на вы яў ля юц ца 
па гро зы і ацэнь ва юц ца ры зы кі, а 
та му бу ду чы ня ірак ска га Кур ды ста-
на ба чыц ца ста біль най.

Гэ та адзін з най важ ней шых 
наф та вых рэ гі ё наў све ту. А вы ні кі 
пле біс цы ту рэ аль на мо гуць змя ніць 
рас ста ноў ку сіл на Бліз кім Ус хо дзе, 
па коль кі ў та кім вы пад ку Баг дад 
стра ціць больш за па ло ву сва іх рэ-
сур саў вуг ле ва да ро даў. Шос ты ў 
све це Ірак з'яў ля ец ца дру гім па ве-
лі чы ні вы твор цам наф ты ў АПЕК. 
Кур ды стан скае «чор нае зо ла та» 
скла дае 60% усёй вуг ле ва да род най
сы ра ві ны, якая зда бы ва ец ца ў кра і -
не. Шля хам пра мых па гад нен няў 
з курд скім ура дам сю ды прый шлі 
за меж ныя наф та зда быў ныя кам-
па ніі. Аме ры кан скія ЕххоnMоbіl і 
Сhеvrоn вя дуць раз вед ку ў рэ гі ё не з 
2012 го да, ка лі пад пі са лі па гад-
 нен не з паў аў та ном ным ура дам. 
У ірак скім Кур ды ста не пра цуе ту рэц-
 кая Gеnеl Еnеrgу, нар веж ская DNО, 
рэ гі я наль ны гу лец Gulf Kеуstоnе 
Реtrоlеum. Звес так аб тым, коль кі 
наф ты па стаў ля ец ца з аў та но міі, 
у ірак ска га ўра да ня ма. Ана лі ты кі 

і экс пер ты так са ма не мо гуць на-

зваць дак лад ныя ліч бы. Сам урад 

ірак ска га Кур ды ста на ацэнь вае 

за па сы рэ гі ё на ў 45 млрд ба ра ляў 

(больш за 6 млрд тон), і гэ та лёг кая 

наф та з ніз кім са бе кош там зда бы-

 чы — ка ля $2 за ба раль, як у Са у-

даў скай Ара віі і Ку вей це. Па ве лі-

 чы ні за па сы ірак ска га Кур ды ста на 

лі чац ца шос ты мі ў све це.

Кур ды не хо чуць, каб у вя лі-

кай гуль ні, якія вя дуць су свет ныя 

дзяр жа вы на Бліз кім Ус хо дзе, ін-

та рэ сы гэ та га па дзе ле на га на ро да 

чар го вы раз ака за лі ся за бы тыя. 

Бар за ні пра па нуе аб мер ка ваць 

ста тус рэ гі ё на і за клі кае су се дзяў 

да па маг чы яму ў дыя ло гу з Баг да-

дам: «За мест та го каб па гра жаць 

нам па ка ран нем, да вай це пач нём 

сур' ёз ныя аб мер ка ван ні. Мы не 

хо чам праб лем ні з ад ной кра і най 

у рэ гі ё не». У ін тэр в'ю тэ ле ка на лу 

Skу Nеws лі дар ірак скіх кур даў па-

ве да міў, якія да лей шыя кро кі на 

шля ху бу даў ніц тва не за леж най 

курд скай дзяр жа вы бу дуць пры ня-

ты пас ля пле біс цы ту. Па вод ле яго 

слоў, 1 ліс та па да тут прой дуць прэ-

зі дэнц кія і пар ла менц кія вы ба ры. 

На пы тан не, ці за ста нец ца ён лі-

да рам ірак ска га Кур ды ста на пас ля 

аб вя шчэн ня не за леж нас ці, Ма суд 

Бар за ні ад ка заў ад моў на, па ве да-

міў шы, што не бу дзе ўдзель ні чаць 
у вы ба рах і за вер шыць па лі тыч ную 
кар' е ру, вяр нуў шы ся на служ бу ў 
курд скія ва е ні за ва ныя фар мі ра ван-
ні пеш мер га.

За хар БУ РАК.
burаk@zvіаzdа.bу

ЗБЕГ ЧЫ АД БАГ ДА ДА
Якія перс пек ты вы ў ірак ска га Кур ды ста на?

Рэ фе рэн дум аб не за леж нас ці ірак ска га Кур ды ста на, якія прай-
шоў на мі ну лым тыд ні, — са праў ды зна ка вая па дзея для Бліз ка га 
Ус хо ду. І спра ва не толь кі ў тым, што кур ды, якія не ме лі ўлас най 
дзяр жа вы, па ды шлі да яе ства рэн ня як ні ко лі бліз ка, але і ў тым, 
што Ірак, які па хіс нуў ся пад на ціс кам «Іс лам скай дзяр жа вы», яшчэ 
больш на блі жа ец ца да рас па ду. Што даты чыц ца кур даў, то атры ма-
ны імі пас ля па дзен ня рэ жы му Са да ма Ху сей на ста тус аў та но міі 
ўжо даў но да зво ліў ства рыць сваю ква зі дзяр жа ву, якая на са мрэч 
іс нуе асоб на ад ас тат няй кра і ны. Дык на вош та та ды спат рэ біў ся 
ве рас нёў скі пле біс цыт, і якія ён бу дзе мець на ступ ствы?


